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Dalla storia alla didattica

?

presentare il risultato «cotto e
predigerito» sia una buona idea?

Nessuno nasce imparato...
L a storia dietro un risultato
matematico e molto lunga e
tormentata. Siamo sicuri che
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Dalla storia alla didattica

Nessuno nasce imparato...

La storia dietro un risultato
matematico e molto lunga e
tormentata. Siamo sicuri che
presentare il risultato «cotto e
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Visualizzare
le unita di misura

Il metro cubo (da | dro (d i Giulia Mont :
www.borgione.it/didattica/matematica-e-geometria 1/misure-e-quantita/metro-cubo Il metro quadro (da maestragiulia.com, Giulia Montanari)
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https://maestragiulia.com/
http://www.borgione.it/didattica/matematica-e-geometria_1/misure-e-quantita/metro-cubo

Visualizzazione geometrica

Con 12 bastoncini identici e facile formare 4 triangoli equilateri...
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Visualizzazione geometrica
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https://www.youtube.com/watch?v=obvJgYF4W_c
https://www.youtube.com/watch?v=obvJgYF4W_c
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https://www.youtube.com/watch?v=obvJgYF4W_c
https://www.youtube.com/watch?v=obvJgYF4W_c
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https://www.youtube.com/watch?v=obvJgYF4W_c

Triangolo '
Romboide

Trapezio‘ . (deltoide)
Poligoni ‘
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Esercizi INVALSI
(perimetro)

D17. Osserva attentamente le seguenti figure.

b - - - -

A B C D

Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni e vera (V) o falsa (F).

Vv F

a. |Le figure B e C hanno lo stesso perimetro

b. |L’area della figura D & maggiore dell’area della figura A

c. |l perimetro della figura D & minore del perimetro della figura C

d. [L’area della figura A e uguale all’area della figura B
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Esercizi INVALSI
( p = ri m et rO) 1) Misura il perimetro di questi poligoni. Parti dal vertice

unita di misura
—

indicato.

D17. Osserva attentamente le seguenti figure. * °

A B € D

Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni é vera (V) o falsa (F). . L .
2) Utilizzando la stessa unita di misura dell’esercizio 1,

vV | F | disegna 3 poligoni con il perimetro lungo 35 —.

a. |Le figure B e C hanno lo stesso perimetro

b. |L’area della figura D & maggiore dell’area della figura A

c. |l perimetro della figura D & minore del perimetro della figura C

d. [L’area della figura A e uguale all’area della figura B

MaddMaths!

MAtematica Divulgazione Didattica
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Il perimetro e pari! — ovvero come sfruttare un

EserCiZi INVALSI esercizio impossibile
( p = ri m et rO) 1) Misura il perimetro di questi poligoni. Parti dal vertice indicato.

unita di misura
—

D17. Osserva attentamente le seguenti figure. * °

A B € D

Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni e vera (V) o falsa (F).

-

| , _ 2) Utilizzando la stessa unita di misura dell’esercizio 1,
vV F disegna 3 poligoni con il perimetro lungo 35 .

a. |Le figure B e C hanno lo stesso perimetro

b. |L’area della figura D & maggiore dell’area della figura A

c. |l perimetro della figura D & minore del perimetro della figura C

d. [L’area della figura A e uguale all’area della figura B

MaddMaths! A
srmatics Divulgazions Didstice EDUCATION




o o Il perimetro e pari! — ovvero come sfruttare un
ESE rcizi INVALSI esercizio impossibile
( p e ri m et r O) 1) Misura il perimetro di questi poligoni. Parti dal vertice indicato.

unita di misura
—

D17. Osserva attentamente le seguenti figure. * *

- -

A B C D

Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni e vera (V) o falsa (F).

-

2) Utilizzando la stessa unita di misura dell’esercizio 1,
V  F disegna 3 poligoni con il perimetro lungo 35 .

a. |Le figure B e C hanno lo stesso perimetro

' b. |Larea della figura D € maggiore dell’area della figura A

e |l perimetro della figura D & minore del perimetro della figura C

d. |L’area della figura A & uguale all’area della figura B
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Esercizi INVALSI
(area)

D9. Questa é la piantina di un parcheggio per bus e auto; la zona in grigio é
un’aiuola.

LLLA

Indica con una crocetta se ciascuna delle seguenti affermazioni é vera (V) o
falsa (F).

La superficie destinata al parcheggio di un’auto & un
" terzo della superficie destinata al parcheggio di un bus

La superficie occupata dall’aiuola & uguale alla superficie
" |destinata al parcheggio delle quattro auto

La superficie destinata al parcheggio di un bus & il doppio-

" |della superficie dell’aiuola
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(area)

D9. Questa é la piantina di un parcheggio per bus e auto; la zona in grigio é
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~ AIUOLA
e/ o] 8] #
BUS / BUS BUS/?/-‘?’/G"/?/
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/ Disegna tu un quadrato formato da 8 quadretti.
\‘-.
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(LI STUDENTI DI OGGI

LLA SCUOLA DAL PUNTO DI VISTA DI UN PROF DI MATEMATICA

lunedi 6 febbraio 2017

Ma lo sapete perché usate i quaderni a quadretti?

“E quelli che hanno i fogli a righe? Eh? Eh? Gia coi quadretti non son
capaci di fare un disegno decente, figuriamoci con le righe!”.
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(area)

D9. Questa é la piantina di un parcheggio per bus e auto; la zona in grigio é
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(LI STUDENTI DI OGGI
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Ma lo sapete perché usate i quaderni a quadretti?
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3. Simangia!

Giochi Bocconi
(volumi e visione N G e (J\

secondo le direzioni indicate

dalle linee tratteggiate.

s p a Z i a I e) In quante parti Liliana ha tagliato il suo dolce?

4. Sicomincia con poco

Luca ha costruito 1l grande cubo che vedete in figura con

"awuto di tanti cubetti uguali tra loro. Lavinia vuole
3. Nel blu dipinto di blu emularlo ¢ ha cominciato la sua costruzione con dei
Desiderio ha costruito il solido cubettt uguali a quelli di Luca (cubetti che vedete nella
figura a destra). Quanti cubetti le mancano per

che vedete In fieura. s : :
) g & ‘ realizzare 'intero cubo di Luca?
incollando tra di loro alcuni e

cubett: bianchi. Poi, ha dipinto Ll
d1 blu tutte le facce del solido.
comprese quelle della sua base
inferiore. Alla fine, preso da
un raptus, ha di nuovo y
separato 1 vari cubetti in1ziali.

Quanti di loro hanno N
esattamente una e una sola Semifinale 2013
faccia bianca?

https://giochimatematici.unibocconi.it/

Semifinale 2017

A

Bocconi DCHI matematici EDUCATION



https://giochimatematici.unibocconi.it/

Omotetie

Cosa succede se ingrandisco un cubo di un fattore 2 (o 3 0 4)?
Di qguanto aumenta il numero dei vertici?

Di quanto aumenta la lunghezza degli spigoli?

Di qguanto aumenta lI'area delle facce?

Di guanto aumenta il volume del cubo?

E se non uso un cubo, ma un tetraedro o un’altra figura,
cambia qualcosa?

A

EDUCATION



Cosa succede se ingrandisco un cubo di un fattore 2 (0 3 0 4)?
Di quanto aumenta il numero dei vertici?

Di quanto aumenta la lunghezza degli spigoli?

Di quanto aumenta l'area delle facce?

| Di quanto aumenta il volume del cubo?

E se non uso un cubo, ma un tetraedro o un‘altra figura, cambia qualcosa?
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Perche Aragog, I'acromantula, ragno
gigante che vive nella foresta oscura
vicino ad Hogwarts, non puo esistere
nella realta: ¥ 5
(Harry Potter e la camera dei segreti) e
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Dalla geometria all’algebra
(e all’'aritmetica)

Babilonesi

1 Non usavano lettere,
. oy ma al posto delle
Algebra babilonese nostre x € y parote
Algebra geometrica LRl g
«larghezza~, «area-,

a = b e e i = b + G «volume~, Non

davano loro un

significato

da=Db % ac =bc, ¢ =0 seometrico. Erano

vere e proprie

(a-b)Z+ 4ab = (a+b)? G uisimeo

alla larghezza senza
praoblemi.

£ YouTube

Non si possono piu sommare o
'~ sottrarre grandezze disomogenee
tra loro: nasce U

Storia della Matematica 5 - L'eta eroica (e i tre problemi classici)

/& .
A Albgrtq Saracco Sl s
“ 4900 iscritti

A
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Dalla geometria all’algebra
(e all’'aritmetica)

Babilonesi

l Non usavano lettere,
. oy ma al posto delle
Algebra babilonese nostre x € y parote

Algebra geometrica LRl g
«larghezza~, «area-,

a = b e e i = b + G «volume-, Non

davano loro un

R significato
d=Db % ac =bc, ¢ =0 seometrco. Erano

((\ . vere e proprie
, 3 - - = s Incognite: sammavano
= 8 gl poahadie ' (a_b)Z + 4ab ~— (a+b)2 ["ares al yolume o
LA 3 alla larghezza senza
prablemi.

£ YouTube

Non si possono piu sommare o

Algebra geometrica ' sottrarre grandezze disomogenee

b b

Storia della Matematica 5 - L'eta eroica (e i tre problemi classici)

/&
- @ A'b‘?”‘? Saracco Modifica video
‘ 4900 iscritti
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Dalla geometria all’algebra
(e all’'aritmetica)

Algebra geometrica

Algebra geometrica

Rl = (22

3 YouTube 1158 = [0
0 : Voglio determinare x in

modo tale che i rettangoli
di lati a x e di lati b, ¢
abbiano la stessa area.

Storia della Matematica 5 - L'eta eroica (e i tre problemi classici)

e +
A Aibgrtq Saracco Moo vidog
) 4900 iscritti

A
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Dalla geometria all’algebra
(e all’'aritmetica)

Algebra geometrica

Voglio determinare x in
modo tale che 1 rettangoli

112 (1) = (625
3 YouTube ax — bc di lati a, x e di lati b, c

| abbiano la stessa area.
Traccio la diagonale del

. i angolo.

Trovo cosi x.

Storia della Matematica 5 - L'eta eroica (e i tre problemi classici)

e +
- e Albgrtq Saracco Modifica video
y 4900 iscritti
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Dalla geometria all’algebra
(e all’'aritmetica)

Algebra geometrica

0l |
e e ad

£ YouTube

't G d

b =abrrac ~ad (a+ b)>= a* + b= + 2ab

Storia della Matematica 5 - L'eta eroica (e i tre problemi classici)

/&
At Albgnq Saracco S
‘ 4900 iscritti
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Dalla geometria all’algebra
(e all’'aritmetica)

Algebra geometrica

0l _
e e el

£ YouTube
b C d

172 — (10 + 7)2 b dii=abrsac ~ad (a+ b)== a* + b= + 2ab

1024+ 744+2%x10x%x7

1 O O _I_ 49 _I_ 1 4 O —_— 2 8 9 Storia della Matematica 5 - L'eta eroica (e i tre problemi classici)
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Dalla geometria all’algebra
(e all’'aritmetica)

Algebra geometrica

Storia della Matematica 5 - L'eta eroica (e i tre problemi classici)

- 2 4 % Alberto Saracco SR TR
eyt by - ) O\
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Dalla geometria all’algebra

(e all’'aritmetica)
I 17 x 23 =(20—-3) X (20 + 3)

= 20%—-3%2=400—-9 =391

Storia della Matematica 5 - L'eta eroica (e i tre problemi classici)

- s % Alberto Saracco SR TR
T _y2 = (3 I+ )G =y Lo - 3 YouTube AN
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Dalla geometria all’algebra

(e all’'aritmetica)
S 17 x 23 = (20 — 3) x (20 + 3)

= 20% —3%=400-9 = 391

Algebra geometrica

112 X 88

= (100—-12) x (100 + 12)

= 100% — 122 = 10000 — 144
= 9856

Storia della Matematica 5 - L'eta eroica (e i tre problemi classici)

7 A Alberto Saracco A TR
Wyt ety —y) OYouube” A\
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Storia della matematica k

GRAZIE!

opo
A

2

[=]

Alberto Saracco

.~ Storia della Seguimi
matematica sui social
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www.mondadorieducation.it


http://www.mondadorieducation.it/

